
XX évfolyam Gyulafehérvár, 1897. november 13. 46. szám.

ZZ f•e ••

KOZMUVELODES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
3 lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési díj ; s .e lemi részét illet"» eikkek a ezer
ke-z úsétfuek, az előfizetési nénzek :t pénzEgész évre............

Félévre..............
Negyedévre ..

4 t-r
árnuki — «/. neges reklnuaiNok :»<-diif a 

- ,:i«i«:hiv.ii:ii!;:iK küldendőkKéziratokat nem adunk vissza.

A komáromi ítélet. útj.i is. hol a ¡vgtiagyolii) kitünlervs-iul ImlmuztaK ci 
egykori liivt-i.

lehat az állami jogremi meg vau mentve; Nagy 
Észtér gyamjai megkapták t feljelentésért a uapidi- 
jat s egyházmegyénk Főpú,z:»rát a bíróság péuzb 
ságra ítélte.

Ugyan mi nagy bűnt követett el egy püspök, 
hogy bíróság elé kellett állnani V ? Teljesítette köre- 
lessegét. Illőit pap • növelte isteni Mesterének egy
hazat. megnyitotta egy tévelygő lélek előtt az üd
vösség kapuját, midiin komáromi helyettes plébános 
korában Nagy Fszterr, ki két hónappal fiatalabb volt 
a törvényes IS éviié*, jóhiszemilleg a reformált egy
házból az egyedül üdvözítő kar. egyház kebelébe 
visszavette.

Az állomáson a komáromi k.it. iiilkiizséi: monstre ktililött- 
séire togiuha n főpapot.— mint olvassuk— a kill-'/ Anische.ra 
József h. ¡»Itdiáros intézett üdvözlő beszédet a mellre a püspök rö
viden válaszolt. tell«>biig<)Zolt utcákon át. harangzúgás között 
vonult szállására, a plébániára, a mely előtt akkor már óriási 
közönség várakozott reá.

Első ulja a templomba \ • zvtelt. A/tán etry haldoklóhoz 
hívták. Majd látogatásokat lett. Délben Kutschern ..ó, sei ad
min iszt rátör ebédéi átlőtt a püspök

A tárgyalást, a következőkben isu értetjük.
A tárgyalás délután három órára volt kitűzve. A tör

vényszéki palota kis termét a kiváncsi közönség erre az 
időre zsúfolás g megtöl:ötté.

A tárgyalást l V.sz»"cs-ko János király i a járá^birö ve
zette. A vádhatóságot Imre királyi ..Iügyész, képvi
selte. A püspök védöjekúu: Péchala Antal ügyvéd jelent meg.

Pontban három < iákor megjeleni püspök urunk s he
lyet fog!alván az o«i:tkészít • t széken, kezdetét, vette a tárgyalás. 

FV.s-ejovszhif János kiv. a : jaiáshiro felolvasta a panaszt, 
zsidó és liberális hevem estere k, S az1 hisszük: ugyan- mely szerint Na<jj/ Miliáiy és Nagy Károly nag> megyeri la- 
esak kiiiyilt a szeiuiik, mikor püspök Atyánk kar. • kősók feljelentik Mnjldth Dos/.táv Károly gróf volt komáromi

helyettes plébánost, hogy a gyámságuk alatt lv\ő X,/;/// Esztert 
az w. ref vallásból a romai kato ikus vallás kötelekébe telvette.

ir-

t iszteieiére.

A napjainkat szomorúin je1 lenizó' tárgyalás f. 
hó 9 én folyt le a k-miáromi járásbíróság előtt.

Látható kárörömmel néztek a tárgyalás elébe a

önérzetes szavai elhangzottak : ...Miuón irr e helyen 
megjelentem, érett megfontolás urán tettem, mert 
egyházam törvényei azt mondják, lugy ne ismerjem d 
illetékesnek a vdád bíróságot, akkor. midőn on, mint 
egyházam szolgája, kötelesség'met lelje si tettem.*

mielőtt ez a 18-ik életévet betűit dt-.*. volna. E"adják a pa
naszba". hogy az eredményt a leánynak juttatott anyagi 
előnyök által idézte e" a vád ott. ki a leány helyett lakás és 
tartásdijat ti/etett.

A ¡i uiasz felolvasása mán püspök urunk a következők
ben terjesztette elő védelmét :

Midőn uí e helyen megjelentem, érett megfontolás után tet
tem. mert -gyházam törvényei azt mondják.hogy ne ismerjem 
el illetékesnek a világi bíróságot akkor, midőn én. mint egy
házam szolgája, kötelességemet t-.jv sil ettem Hogy mégis 
megjelentem, tettem ezt azon t ¡sztéléinél fogva, mely Ível 
hazám törvényei és ő Felsége áital kinevezel ‘ bíróság iránt 
viseltetem. Példát akartam adni híveimnek a mostani időben, 
midőn a tekintély elvét lábbal tiporják, miként kell tisztelni 
a hatóságot.

Ezek elör bocsájtása után rövidéi* kijelentem, hogy 
a tényállásnak megfelel az, hogy « n átvettem azt a leányt 
a kát. egyház kebelébe, mi előtt 18-»k életévét betöltötte 
volna, (’sak a szándékosságot tagadom, hogy c cselekede
temmel a törvényt kijátszani akartam volna. Megjegyzem, 
hogy az átvételnél nemcsak magam működtem közre, mert 
én az átvétel előtt a leányt nem is láttam, nem is ismertem. 
Segédlelkészem is közreműködött az átvételnél, de én azért a 
mit ö tett. a felelősséget magamra vállalom Azt hittem, hogy 
a leány lS-ik évét már betöltötte, ezért át is irtain a lielvct hit
vallású szu peri tend es urnák, hogy a leányt fölvettem

Ez nyílt szó. ez nem a bűnösök szava, ez maga 
az ártatlanság. Így állottak valaha a Szent Fúlok a 
bírák ele. így beszéltek a hitvallók és a vértanuk.

Igazán bámulatos egy jelenség ! Bizonyos irányú 
újságok minden léptét nyelvöltögetéssel kísérik : sze
líd szavait félreértik : atyai intelmeit félremagyaráz
zák : ha lelkigyermekeinek az egyházhoz való rá
gó ;z kodást szivükre köri : a törvények elleni lázi fás
sal gyanúsítják, gúnyolják, rágalmazzák, gyalázzák. 
S mit tesz ö méltósága ? Felkeresi híveit, fáradságot 
nem ismerő kitartással b járja széles egyházmegyéjét, 
magához hívja a bűnösöket, hogy lelk; vigaszt nyújt
son nekik, segiti a szükö1 ködőket ; valóban min
denkinek mindene akar lenni.

Látszik is az eredménye már is mindenütt. Bár
hová megy, szeretettel rajongják körül a vallásos 
lelkek, s a hol egyszer megfordult nem egy könnyen 
feledik el. Erről tanúskodik a mostani komáromi
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A főpásztor az összeget azonnal kifizette. Este 6 órakorValiit'an azonban az. hogy én a leányt bármi anyagi \ 
előnyben részesítettem volna- Szentegyházunkban nem ' a Szent András templomban fényes segédlettel litániát tarrott, 
divat az, hogy a lelkeket pénzen vásárolják. Meghagyjuk másnap az iskolákat látogatta meg. Innen pedig lindapestre 
mindenkinek a szabadságot, hogy keresse mindenül lelke utazott az autonómiai kongresszusra. 
megnyugvását es a boldogságot ott, a hol azt föltalálni véli,

Egyeket nem mondok, a többire nézve jogi képviselőm 
fog nyilatkozni

A tényállás eiégvi ágos, hogy cselekedetemből a s.ándé- 
kosság teljesen ki van zárva

Bíró : Ki vezette be az anyakönyvivé a felvételt ?
Majláth gróf : A bevezetést az anyakönyviig Szporni Já 

nos segédlelkesz végezte, de ezt az én utasításomra és meg
bízásom bid tette s az átvételről a lielv. kitv. lelkészt hivatalt 
is én értesítettem.

Erre az eljáró bíró felszólítja a megjelent Nagy Károly 
és Nagy Mihály magánpanaszosokat, hogy a panasz töltik 
származik e és hogy ragaszkodnak-e hozzá y .Mire az egy
szerit kinézésű öreg falusi emberek kijelentik, hogy a panasz 
toiük származik s hogy ahhoz ragaszkodnak, egyébként fe- 
jeukmt 4 torint köl séget számítanak.

elz eljáró oiró azon kijelentésére, hogy büntető ügyben 
lettéért mindenki saját személyében felelős s így a segédlel
kész tetőért felelősséget nem vállalhat a főpap újra kije- mint a templom építése tekinteteben is. Tehát már volna 
lenti, hogy káplánjának táléért a szavatosságot magára két Fundas. 
vállalja, mert arra neki megbízást ó adott.

ügyész a magánpanaszosokhoz :
Mikor beszéltek az átiérés előtt Nagy észterrel utoljára ?
Magánpanaszosok : Nem beszéltünk ve'e.
Ügyész : Hogy tudják gyárai kötelességükkel össze

egyeztetni. hogy meg nem is beszéltek a leánynyal ?
Panaszosok : Azt tudtuk, hogy Komáromban van s 

rigyelniesek akkor lettünk reá, mikor keresztlevelét Nagy- 
Megyerröl kérték.

Ekkor bejöltünk hozzá s láttak, hogy egy asszonynál 
vau és nem s-o gál. Ekkor kérdeztük tőle áttérésének okát. 
mire azt felelte, bogy kosztadó asszonya beszélte rá.

A bizonyítási eljárás befejezte után Kenedi Imre dr. 
kir. alügyész előterjesztette az 1868. évi Ilii. t.-c. 2.szaka

szára ; lapított vádindltványát. de elfogadta Majláth gróf 
ama védekezését is. hogy teltében a szándékosság lenn nem 
torog Nincs okunk kételkedni —úgymond — Majláth Gusz
táv gról eme védekezésének valóságban nekünk, k k is
mertük a komáromi vallásfelekezetek között idejövetele előtt 
fenná'lú a lapotot. a mikor ezek egymással folyton ellentétben 
állottak < I mindig azt tanította, hogy tiszteljük a más vallás 
felekezetiteket, a vádbeli cselekmény elkövetésénél tehát őt 
szándékosság nem vezethette. De mivel a tévedés nem ment 
le1 a bümisseg alól. kéri azt megá lapítani, de a lenforgó env
idió körülmények figyelembe vételével a kihágás! törvények 
21 -ik szakaszának alkalmazásával.

3xS'3\S'S\3'5x$'3^5NS'»nS'3XS' $NS‘¿'5* í S' S\S-

Tarlózás
a belső-szolnoki esperes! kerület történetéből.

Összeszedegeti ; Kovács Gyárf ás

IV. 1* 1 e b á n o k.
A. Deés. — Birtoknövekedés Egyelőre jónak 

látom némely telkekről megemlékezni, melyek a Rácz-Fun- 
dust növelték. Hetiden Elek, a Rácz-Fuodus közvetlen kö
zelében, (hihetőleg ahhoz is tartozott egykor) — birt egy 
általa zálogba vett telket az azon levő házzal együtt. Ezen 
telket a házzal együtt gróf Kornis Zsigmond és Mikes Mi
hály kiváltották Bethlen Elektől és a Residenterak adomá
nyozták. Ezen telekre igazán szükség volt úgy a zárda

Kis Sebestyén praesidenssége alatt (1720. évben) száz- 
hatvan forintou vétetett egy harmadik fundus kozárvári Li
terati Ferenciül. A vett hiudus szomszédságában délfelöl la
kott Knppán Miklós, keletfelöl volt a Residentia. nyugat 
felül a piac. Észak felől Banyai Máté. — l'gyan 172u-ban 
Mansch Sebestyén sindikus által a Kuppán-báz és lelek 
szomszédságában levő ház és telek harmadrésze is megvéte
leit Szeged y Borbarátéi 50 Irton, a más két rész, melyek 
egykor Zilahi Juditéi voltak, l’ataky Mihályiéi 100 frton.— 
Szintén 1720. évben Bányai Máté feleségével Alvmczi Er
zsébettel eladott két házat (Alvlnczy-téle) 110 frton. Ezen 
házaknak szomszédságában va la kelet felöl a Residentia, észak 
felöl Alsó Mihály, délielöl egy — a Resldentiáüoz tartozó 
felek, nyugat felöl a város utcája. Ekkép a Residentia Isten 
után szép teijeilelmii belső birtokhoz jutott, még pedig nem 

későre. Majd hátrább még látni lógunk birtokvásárláso-igen
kar. Hál. mint eddig is észlelhetők, a szerzetesek nemcsak
ingyen adományozás, hanem az alamizsnából megtakarítót 
készpénzvásárlás után jufogattak belső birtokhoz.

Jzzek titán csakuyyan lássak a zárda építkezésének törté'

Az 1718. évben tartott Capitulara alkalmával Szent- 
mik lós y Gáspár, kiérdemüit bölcsészet- és hittanár választat
ván meg Custosnak, az éppen akkor kinevezett új praesidens 
Kis Sebestyénnek meghagyta, hogy okvetlenül gondoskodjék 
a zárda keleti részének megkezdéséről. Ezen évben meg Is 
kezdetett az építkezés kőanyagból. Hogy mikor végződött 

Ha szándékosság forgott volna fönn. megvárhatta volna aanak nem akadtam nyomára. Egy látszik azonban, hogy a
keleti tesz földszinti éj>Ulet lett. mert később a déli rész

íüdéket az egész zárda

h/, h tán Prcli'íta Antal ügyvéd, védöbeszédében szintén 
a szándékosség hiányából indult ki. a mit azzal is megerősítve 
lát. mert az elt>ocsájtó lelkész, a: elbocsájtú bizonyítvány ki
adását minden ok uélkiü megtagadta s igy a felvevő lelkész 
előtt a tanuk által Kiállított eIbocsajtó bizonyítvány állott a 
felvételnél rendelkezésre, ki a felvételt megakadályozó élet
korra ebből távo!ról sem vonhatott következtetést.

az értesítő levéllel a leány 18. életévéből még hiányzó két hó
nai. leteltét s csak akkor értesíti az elbocsátó lelkészi hivatalt magasságáig kellett felemelni, hogy 
a felvételről.,, v , ,. _ , . , lelett eg\önteti! legyen.
alól. de'fanaak' azfgy‘érdemére ható tévedések!1 melyeket A z¿rda keleti részének föléPilése alkalmával nagy szoi-
a bírónak figyelmen kívül hagyni nem lehet " gálától tett őseinknek gróf Kornis Zsigmond gubernátor;

Ezután Veszet vszky János eljáró kir. aljárásbiró kibír- mert a kálvinisták nem késtek akadályokat gördíteni az 
dette az Ítéletet, mely szerint Majláth Gusztáv Károly erdélyi építkezés elejébe. Természetesen sehogy sem tudtakimeg- 
pilspököt az 1868 évi 53 t.-c. 2. szakaszába ütköző vallás
elleni kihágásban bűnösnek mondja ki. s ezért az 1879. év 40 í ......................... ,. .... .. ...
t -c.21. szakaszának alkalmazása mellett 25 írt fő és 25 frt mel- latlara “Sf könnyeden megtelepedjenek. De kornis grot es 
lék pénzbüntetésre Ítéli, elmarasztalja magánpanaszosok ré- gubernátorban hatalmas védőre találván, az építkezés 1 assan
iere 4 Irt 40 kr. utánjárási költség megfizetésében. j ként bevégzett ténynyé vált

barátkozni azon gondolattal, hogy a szerzetesek szemük
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Nincs mért emiitet em, hogy a zárda keleti része a 
Rácz-tnnduson épült: de azt megemlitem, hogy azon építi, e- 
zést a sztiiuhenedeki szombati vám per eminentiam mozdította 
éld. —

nemes és liithds mindenütt ott van, hol jé>t kell tenni, ho 
példájával hathat.

Merem azon meggyőződésem kockáztatni : hogy. ha a 
titka vallásossága bátor és rendithetleu katolikus ügyeinkben 
•oly tun huzgolkodó és ügyeinkért annyira áldozatkész (ár. 
kornis Zsigmond gukcruator ii exeellentiáját netalán nélkü
lözik őseink : aligha azt elérik, mit mellette elérhettek. —

Mar mily praesidenssége alatt a sekrestye ajtajától a 
toronyit a templom melletti ambitus huzaton boltozat nélkül 
(ma is ügy vagyon.) tízen ambitus füdélzelének lelsö 
a templom oldalára támaszkodik.

részé
Az őrlik nevű és emlékű Un t támogatásának, nagymérvű 

lVöá-to ii a zárda déli részeitek építése kezdetett Tom- tekintélyének milyensége hatását nem tévesztette nemcsak a 
pos 1 mre praesidenssége alatt, ki az első évben a szükséges katolicismus tontos ügyében, hinein őseink ügyében is S

oda kell gondolnunk azt is. hogy azon időben a Kálviu-anyagokat a lehetőségig igyekezett, beszerezni.
ltöö-ben a zárda déli részének építkezése befejezett nyert íeiekezet uralván 1 trést, őseink megjelenése s azoknak liova-

s ugyanazon ér június lü'-án Raphain Ágoston ■provinciális- további tágasabb meg tágasabb térloglaiása : a Kálvin lele-
sdga alatt iledgi/esen tartott Intermedia Congregaba alkalma- kezelnek sem Ínyére, sem kedvére nem lehetett s nem is
val a Cvnventek sorába emelte'ett. — Midőn a Resident!a volt sehogysem : mert őseink minden győzelme kínos ve-
Conventté emeltetett, a szerzetes család kővetkező tagokból t'-ség volt reája. — Kellett tehát a legnehezebb kezdetben 
állott : Tompos Imre gvardian. Botár Joakim provinciáé pá
ter, Kemény lieruárdm vicarias, Sándor Jereinos. Tenner 
Mihály. Sebmiedt Vitalis, Veseli Nepomuk János. Zöld 1‘át- 
rik, Kajtsa Joakim atyák s még két klerikus l'raler—Kezdi 
Ignác és S Iáma Xázái.

Sándor Jetemos gvardiánsága alatt (1758) kezdetett 
meg a zárda nyugati részének vpitése s már 1760-ban Pé
terit)- Gerárd gvardiánsága alatt födél alá k-erült s az alsó 
ambitus is négyszög« lapos faragott kövekkel behozatott. Az. 
építkezés oly szép elühaladasa miatti örömtől s mi főbb : 
örök bálául a Gondviselésnek, Botár Joachim 1760-ban jnn 
15-én a Congregado! Deésen tartotta meg.

1762-ik évben a nyugati rész kellően elkészült. A 
cellák, ajtók, ablakok, padozatok, kályhák és ágyakkal lát
tattak el s a lelsö ambitus deszkákkal hozatott be. A déli

s még tovább is egy Gr. Kornis Zsigmoduak lenni S adott
is az Isten !

Uev.s per media operator.
Már most tovább !
A lapis tuudameutalis letétele után az alapzat nemso

kára elkészül s hozzáfogtak a sanetuarium falazatának fel
emeléséhez s augusztus 13-ra már készen voltak az építke
zéssel ezen szentélyt illetőleg is.

Augusztus lti-án a templom kapuja alapzatának kiásá
sához kezdettek s bevégez.ve az ásást a kőfalat is a föld
szintig felhozták — "em augusztusban, hanem a következő 
hónapokban s így 1726 ban annyira már mentek

Egy évi szünetelés után 1728-ban folytatták a templom 
építését s ezen és november 24-ig a templom hajójának fa
lazata fel leli emelve. De tödéi alá csak a torony jött Bá
mulatos a rohamosság a templom építésében. Nagy s örök 

rész ajtai is befestettek, tigy a nagy ebédlő asztala stb- is. igazság az : típus contixa Deo, nnnquam contusa recedir 
1780 bau Fazakas Fülöp gvardiánsága s Király István 

sindikussága alatt a zárda keleti része a déli rész magassá
gáig felemeltetett. Ezt már különben érintettem volt.

Végre valahain tehát e zárda az ez idő szerinti alak-

Az Istenben -, aló bizsumon kívül mi alappal sem bír
tak szegény őseink, hogy templomot tudhassanak állítani. 
De bízva Istenben, a lehetettem lehetővé telték, ilej. vajmi 
sokat kellett a templom ügyében is az ajtókon kopogtatni s 
kéregetni Isten nevében Isién nagyobb dicsősége előmozdí
tására. Az Isten a jótevők által megsegítette, kisegítette sze
gényeket s mint látni fogjuk célt értek.

Meg kell jegyeznünk, hogy úgy a zárda, mint a temp
lom is vizenyős helyen épült s a templom hajójának feleme
lése után kezdettek észlelni őseink, hogy a vizenyős talaj 
miatt a templom elübb-utúbb veszély ben fog forogni. Hogy 
tebát annak egyszer s mindenkorra elejét vegyék, elhatározták

ját nyerte Erre hatvankét év (1718—1780) kellett ; de ős
atyáink a esüggedéat nem ismerték Ki tudná megmondani,
mennyit vándoroltak tn'urol-falura. házrúl-bázra, hogy az 
Isten szent nevében gyűjtsék az alamizsnát s nyerjenek 
minél töbli áldozatkész sziveket és lelkeket, hogy céljaikat 
sikeresitsék.

II. A templom. Az első szent Fereue-rendi missioná- egy csatornát (canalist) hozatni, mi később meg is történt.
Ezen csatorna kezdődik a zárda nyugati oldala mellett lefelé a 
sekrestye alatt s a kis király-utca alatt s a (manapság) 
Balló János telke alatt elhúzódik a tízajka patakig. F.zen 
csatorna nélkül a zárdának pincéje mm lehetne, mert, mi
dőn nedves idő van. mindig tele lenne vízzel.

Elsorolt építkezésekhez következő adakozók járultak : 
Colobrát Ferenc, gróf Mikes István. Mihález Mihály és Thu- 
roczky György, ki 112 frt adott és Belsö-Szoluok megye 
200 írtjával, tízekhez 1780-ben járultak még a megye 1Ö0 
írttal, gróf Csáky 100 írttal. Tborovát Salamon szamosuj vá'i

riusuak Deesen való megállapodása után (1711—1726-ig) az 
l'r szőlőjében laokadást nem ismerő fáradalommal működő 
szerzetesek oly sok lelket nyertek az egyháznak, hogy a 
kis és egyszerű Oratorium helyett egy nagy és díszes 
templomról kellett gondoskodni. Megkívánta tehát azt a hí
vek növekedő száma s a vallás méltósága is.

És 1726-ik évben ex mandato V. Üelinitorii Demjén 
Gábor praesidtus megkezdette a nagy és szent müvet.

Május 4-én a. szentély alapzata kiásásához hozzáfogtak I ««»ény 50 írttal ; Moebesz Henrik az Istenben boldogult grót 
1 . . . . , i i Cvlobrat rerenc hátrahagyott javaiból 200 írttá*. László Mi-

s már az vi Ló z-en készén vo a' \ee. hál y szamosujvári örmény egy ezüst pácitikáléval. mely ma
Deésen akkor igazán ünnep volt- Az egesz város talpon ¡ ¡s aggván, Dobokamegve 25 írttal- — Qnaerite et accipi’- 

állott. Katolikus úgy. mint kálvinista sietett az úgyszólva ¡ tis . . Megtörtént 
rendkívüli ünnepélyre. Minden rang és rend, gazdag és sze- I 
gúny nagy számban képviselve voit. — Minden megjelentek 
közül fennen kimagaslott Gr- Kornis Zsigmond gubernátor s j 
ekkor már sindikus apostolikus- Ez a szivben-lélekben fö-

(Folyt. köv.)
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mikor utoljára hozom haza, akkor a\Sárga meg a Fejér helyébe 
két szép csitkót veszeu nekem . . . Kellene is. hogy felvált
suk szegényeket, mert immár meg is öregedtek s a futást 
is megunták.

— Ad ám az Isten, az o'álifalvi emberként, ha más
kép nem, jó emberek által.

— Igen, csakhogy a jó emberek megfogytak.
- Jó utánjárással most is lehet kapni jó embert S 

aztán tudja-e árit ? 40—50 pengővel lehel két csitkót venni.
-- No. a tudom nem húzza ki a sárból.
— Dehogy nem. Ha olyan mint két gerebent, az is 

jó lesz nálam, akárcsak Györpál Ferencnél a rossz kabala. 
S aztán tudja-e mit ? Jó az Isten s v szent tölsége minden 
faluba rendelt legalább egy zsidót ; a zsidó a sok tojást^ 
összegyűjti s minden tojásból egy zsidó gyermeket kot 1 k 
s hogy azok hamarább megtollasodjanak. minden gyerme- 
nek ad valami munkát a pndli melleit s azok közli 1 az.

. egyik bizonyosan ostort is árul. az ostortól pedig mint maga 
is jól tudja fél a ló . . .

TARCA &Æ
F1

Az én kocsisom
Irta : Tortik Ferenc. —

.Mikor a vonat megállót! az udvarhelyi állomáson, en a 
kupé lépcsőjéről egyenesen az édes anyára karjai közé re
pültem. onnan meg a szedettas héjú párnaillésre, a készei) 
váró szekérbe, szintén édes anyám mellé. Kocsisunk is föl
ült a bakára, melyet egy lilával larkázott szürke pokróccal 
leterhelt deszkadarab képviselt, s aztán becsapkodott apró 
sovány lovai közé.

— övi Fejér, gyi Sárga, mert tudjátok-e kit visztek!? 
s büszkén simította végig izmos ük ével tömött barna bajuszát 
és sokatmondó tekintettel pislogott bátra felém.

— No Fejér meg Sárga, most jól nézzétek meg a mi 
kicsi papunk it. mert mikor még egyszer haza hozzátok- 
akkorra ars levevendája megfeketedik Meg bizony, akár 
csak az érett kökény.

És a két ló meg'assito'ta lépését s hátra nézett nagy. 
Okos szemeivel, m nyaklód én roppant szeretet« és büszke
séget olvastam ki.

— No te no ! Nem azért mondtam, hogy bátra néz
zetek. övi, bogy az Isten tartson meg. mert ma-e ?

A lovas újra neki íugis/kodlaK a szeles jónos ország
úton, közbe-közbe bizalmatlan oldaljiillantásokat vetve a 
prüszkö ö lokomotív telé.

Mi pedig némán Ültünk egymás melleit édes anyám
mal. Hej pedig menynyi mondani valónk lelt volna ! Hanem 
az a száj nem igen tud szóba kezdeni, mikor a szív lele 
van. Hanem bál I-tvau bácsi, az a kurta, zömök barna szi- 
kuius bele kezdett helyettünk.

— ludja e kn-si tisztel ndö úr. mit Ígért \olt nekem, 
mikor első esztendőben ment fel a kiéi)¡kára. s én evvel a

Legnagyobb sajnálatomra az érdekes fejtegetést egy 
sátoros cigány zavarta meg. Alioz a Felőli-fele karavánhoz 
tartozhatott, mely éjien azelőtt pár jiereeel vonult el a tüze
sek alatt a patak partján retteuetes nagy derendáriával.

Úgy látszik a vitéz kitárulta beszedett volt a jóból, 
mert törpe, sovány fakó lován úgy hajladozott mint egy 
pünkösdi rózsa, akarom mondani, mint egy madárijesztö.

Nyomban meg is szólította kocsisunk.
— Vigyázz, Kupi. mert kifut alólad a gebe.
A cigány mosolyra Imzta lecsüngő füstös bajusza 

alatt szeles száját; kimutatván fosra csillogó gyöngyét s 
dajuálni kezdett még jobban s o a surlódott fakójával 
szekeresünk sárgájához : aztán meg hehajolt a szekér tőié, 
mintha kedve kerekedett volna István bánik egy aranyos
puszit adni. Hanem liât, ö kelme sem vette tréfára a dolgot 
— vagy hogy igen is tréfára vette — s belekapaszkodott a 
dádé hosszt! fényes fekete, zsíros üstökébe, s a gebe való
sággal kitiltott alóla, u meg fenti akadt, az erős va-,marok
ban. akárcsak a lázongó Absolon a tölgyfa ágain.

— Nosza lett szörnyű vájlogatás, ordito/.ás meg rug-kapá- 
li'izás, úgy hogy István báliak el kellett eressze a kócos 
llstököt. ami nem egy lüunyen nient. Fs a cigány szabad, 
nak érezvén magát, első gondja az volt, hogy a földhöz 
üsse magát, azután meggyalázott üstökét belekeverte a por
ba. végül pedig cifra rezes butikos botjával el kezdte maga 
mellett verni a port.

Majd felugrott s megrázva rezes, sujtásos, kék köd- 
mönét, egy szökéssel lován termett s ránk villant sötét, fe
kete. vérben úszó szeme : aztán megszorította, a vézna gebe

két kecskével behoztam volt a városba?
— Nem emlékszem. Kissé régecske volt.
— Abbia reg volt. hanem azért én niég o"m telejtet

tem ti.
— No Lát akkor csak elé vele.
Kocsisunk egyet hiimgetett s azzal pipástarisznyájábúl 

elökertteit cgv másfél krajcáros szivarat — mikor engem 
hordozott nem pipált, hanem szivarozott, csupa tiszteletből 
— azzal rágyújtott s fogai közül mondta :

— ilii/.snyiában nem ilyent pipáltunk, mikor panganét- 
tal csiklandoztuk a szomszéd híre alját. \ volt aztán a 
portéka ! Meg is érdemeltük, mert bét országon keresztül derekát, a fakó (elkapta kócos fejét s mint a mesebeli táltos
masíroztunk oda, — s fitymálódva nézett végig a szeplős neki iramodott a rétnek villámsebességgel, egyenesen arra.
szivaron. a hol úiuuk lekanyarodott egy liidacska fe é.

Utt leszállt lováról s amint a füzesen keresztül lát
hattuk. az úton keresztül meut s meg vissza; majd egy jó
kora követ fölvett, valami jeleket húzott rá kezével, aztán 
meghintette ajkának barna levü r.tsporzóriu nával s átdobta 
az úton.

— Na. úgy hát valami linóm szivarokat ígértein volt ?
— Nem azt, megkövetelő.
— Talán dohányt ?
— Azt sem.
— Hát köröndi piros pipát ?
— Azt sem. engedelemmel legyen mondva.
— Hát akkor mi a csodát ?
— No hát ha már ki kell mondanom hát azt, hogy

Mikor mind ezt megcselekedte. njra felpattant lovára s 
a réten keresztül közel mellettünk a karaván után ügetett ; 
csak annyit kiáltott felénk nagy hetykén :
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— No magyar, ott ma nem mész el ! azzal eltűnt Ősi szokás szerint keresztény szigeti dombnál várta a 
hitközség küldöttsége a Szerdaliely telöl közelgő töpásztort, 
Itt Zeibig fögondnok fogadta s üdvözlő beszédére a főpász
tor kegyteljesen válaszolt. Megindult a 40 kocsiból álló disz- 
rneoet a város végén felállított diadalkapuboz. hol óriási 
néptömeg élén Ferenc/.y áll. fügyinnasiumi igazgató Udvö-

A lovak egyszerre megállották, mintha csak gyökeret ! *“lte magyar nyelven l'UsPök úr ö Méltóságát, mire hason- 
vert volna a lábok. j lóan magyar nyelven nem kevésbé kegyesen válaszolt a

— Gyi Fehér, gyi Sárga ! biztathatta őket István bácsi. I főpásztor. A harangok zúgása között hajtatott a főpásztor a 
rángatva a gyeplő szárát. Hanem a lovak csak tejüket ráz
ták s fülüket vonogatták hátra, a mi azt jelentette, hogy 
egyet sem mennek még a Herkó páternek sem. Hanem 
Istvánba azért mégsem csüggedt el.

— Ne te né! Ejnyje farkas rúgta teringette. mi dolog 
ez ? ! M:gkiuyalták-e magukat e/.ek a lovak vagy mi ? !
Nye. mi lelt nye ! ! — ri aztán az ostornyél vékonyabb fe
lét szorítván markába úgy nyúlt elé közibük.

Hanem mind hasztalan. A helyett, hogy előre mentek 
volna, nyomni kezdették a szekeret bátra felé, bele a sáncba.
Leugrottunk a szekérről. Anyám egész halotthalvány lett.

— Mi lelte édes „anyám ? kérdeztem aggódva, meg
fogván anyám Kezét.. 0 semmi egyenes feleletet nem adott, 
hanem mindegyre csak azt hajtogatta : Jézus. Mária, ne 
hagyj el !

szemünk elöl.
Anyám elhalványodott. István bácsi fejét csavargatta s 

valamit dörmögött magában. Én meg néztem őket s az 
egészből egy kukkot sem értettem.

Hanem mikor a hídhoz értünk, ahhoz a kis hágóhoz, 
ahol a cigány a követ átdobta, ott lassankint mindent 
értettem.

meg-

föútcákon át a nagypiacra. a plébániai templomhoz, mely 
előtt újból óriási néptömeg, az összes iskolások, közöttük 
160 teher.le öltözött leányka várakozott.

A templom, plébánia lak díszes lombfüzérekkel. fel
iratokkal volt felékesitve. Felhangzott az iskolások „é ljen"-e 
s a tópásztor a templom ajtajánál logadla a papság hódo
latát, kiknes nevében Gidófalvy Gergely prépost-plébános 
szólott, lelkesült szavakban üdvözölvén a szeretett fópásztort.

Az. „ecce sacerdos rngrus“ hangjai mellett vonultunk 
be a sz. egyházba, hol ima után, belső sugallatának engedve 
a szószékre lépett, atyai szavakkal üdvözölte a hitközséget, 
elmondta jövetelének célját, iangszavakkal buzdította a hí
veket. hogy használják jól tel „az üdvösség napjait“ s fő- 
pásztori áldását adta a érvekre.

A gyönyörűen feldíszített plébániai lakba felvonultunk s 
következtek a tisztelgések. 0 Méltósága fogadta a papság, 
egyliáztanács, oltáregylet, tanitóegylet tisztelgését ; továbbá 
az egyes előkelőségek, mint Jánosy. törvényszéki elnök- 
Keisenherger alispán, Dani.: pénzügyig»/gató, Elischer tanke. 
rtileti főigazgató, Drottlelf polgármester, Pintér tanfelügyelő 
stli. tisztelgését.

Ezután ö Méltósága látogatást telt a hadtestparancs
noknál. a főispánnál, a szász szuperintendensnél, a gr. kel • 
metropolisnál, kik mindnyájan még az nap. vagy a követ
kező napon viszonozták a látogatást.

Este 7 órakor az. egyházi ének- és zene-egylet szere
náddal kedveskedett ő Méltóságánál és elnöke, Prokupek 
Samuel vezetése alatt, tisztelgett, ö Méltósága kegyes sza
vakkal fejezte ki köszönetét, és megelégedését.

Másnap, oct. J4-ke a bérmálás nagy napja volt. 440 
bérmálandó részesült a sz. Lélek ajándékaiban. Sz. mise alatt 
az. egyházi ének- és zene egylet igen emelte az áhítatot, 
Gidófalvy prépost.-plébános igen szép s/. beszédet tartott, 
melyben kifejtette a püspöki látogatás jelentőségét. Most a 
föpászlor lépett a szószékre s a hívők szorongó sokaságá
hoz beszélt oly Iangszavakkal. hogy mindnyáján egy szív és

Magam is megszeppentem. A dolog kezdett, homályos, 
rejtélyes lenni. Istvánba még olyan sokatmondó pillantásokat 
vetett, anyám telé. Úgy tetszett, mintha szeretne valamit 
mondani, de átalja előttem nyilatkozni.

(Folyt, köv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Bérmálás Nagyszebenben.
Az apostolok láoglelkli utóda, a Jézus sz. szive szerinti 

főpap, Székhelyi Xlajláth Gusztáv Károly gróf, erdélyi püspök 
tir ö Méltósága meglátogatta nagyszebeni híveit, hogy őket, 
megismerje, szerető szivét előttük kitárja, tikét a sz. Lélek 
ajándékaival gazdagítsa.

Tüzet hozott közénk, a vallás és szeretet tüzet. Nemes 
szivének minden dobbanása, minden tett«-, minden szava azt
célozzak, hogy a vallásosság és szeretet tüze híveinek min- 
dtsnikében feléledjen, látisra lobbanjon.

Boldog egyházmegye, melynek ily tö: ásztora van !
„Transit licuefaciendo.“ A merre jár. nyomában a hitélet, 

felvirul, a szunnyadó vallásos érzület új életre kel, a könnyek 
száradnak, a fajó kebLkbe balzsamot önt. Hívei rajong«’» 
lelkesedéssel fogadják szavait, esve ¡esik ajkár«'-1 a sz. igéket. egy iéiek voltunk, hogy számtalannak szemében a megha- 
niagasztos példáján keresztényi kötelességüket teljesíteni tottság könnyei csillogtak. A bérmálás alkalmával, a dél 
megtanulják; boldogok, ha vele együtt imádkozhatnak, ha 
áldásában részesülhetnek, ha csak kezeit megcsókolhatják.

utáni sz. vúzsafüzér áj tatosság s az este ti órakor a halot
takért mondott isteni tisztelet, al.itt. melyeket ö Méltósága 

Igen. most a sz. Lélek szól az ü ajkairól, szavai a szív személyesen végzett, minden alkalommá! beszélt ü Méltósága ; 
legbensöbb mélyéből származnak, a ki öt hallja, legyen szavainak hatása ieirhatatlan. leginkább meglátszott a gyon-
bármennyii'3 hitközönyös, magába száll, lelke átalokùl. t-’ó székek elölt, melyeket tömegesen kirestek fel a hívek

e napok alatt A föpásztor szavainak hatását jellemzi az is, 
hogy lehetett látni magas állású egyének, sót protestánsok 
szemeiben a meghatottság könnyeit. A szívből jövő s Meg
győződés által áthatott szavaknak senki sem állhatott ellen.

Délben Gidófalvy prépost úr diszebédet adott, melyen 
a papság és a katonai, megyei, városi hivatalok főnökei a 

' hadtestparancsnokkal és a tőispánnal vettek részt.

8 ha példája és szavai a felnőtteknek szivét képes 
megindítani, mit mondjak az ártatlan szivü gyermekekről ? 
A föpásztor leszáll hozzájuk, az ö nyelvükön beszél hozzájuk. 
Látják, hogy mennyire szereti őket, tudják, érzik azt. Az öröm 
kisugárzik szemeikből, egész lényükön látszik, hogy a mit 
a f ^pásztortól hallottak, ezt éltükben soha elfelejteni nem 
lógják.
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Ezután a belvárosi fiúiskolát látogatta meg, minden 
A terhes teendők kezűit még vasárnap lelt időt roegtekm- osztályban kérdezvén, atyai szavakkal szólván, szép sz. ké- 
teni a sz. Ferencrendi atyák zárdáját és az országos téboly- pecskéket osztott ki a gyermekek között.
(iát. Itt Ur. Konrad igazgató igen szép beszéddel üdvözölte, 
az ápoló irgalmas nővérek pedig túlboldugak voltak, bogy Teréz árvaházat tisztelte meg látogatásával s az egyes osztá

lyokba ment. Megható jelenetek fordultak itt elő. az a ked-

(3 méltóságának tárad hallansága, kitartása bámulatos.

Az Orsolyák zárdájában elköltőit ebéd titán újból a

a kegves lopás,.or á Másában részesültek.
Délután 4—ti óráig a gyóntatószéken ült ö Méltósága, ves, leereszkedő modor, az az atyai szeretet, mely szavából

sugárzott, lebilincselte a gyermekeket. < >riim sugárzott arcaikon, 
bátrakká lettek s ó Méltósága minden kérdésére pompásan 
megfeleltek. Láthatólag kedves-benyomást gyakoroltak ügyes 
teleleteik a főpásztorra, ki nem mulasztotta el megelégedé
sének kegyes szavakban kitejezést adni.

bol a bűnbánók hosszú sora várakozott ó reá és lelt vígasz
talait szentségi feloldoznia által.

Másnap, okr. 25-én a sz. Ferencrendi nővérek zárdá
jában osztotta ki a bérmálás szentségét. 120 leányka része
sült a sz. Lélek malasztjában. A sz. beszédet. Dr. Hiliuszky 
icaz-tató tartotta. A bérmálás után a h,pásztor szólott újból 
a megbérmáltakhoz. Az. ártatlan lelkek lesve lesték szavait, kódolt, a merre járt mindig nagy néptömeg kísérte. A Ívvek
miként az üdítő harmat a virágokra, úgy hatották szavai boldogok voltak, ba hozzájuk szólt, ha kezeit megesókol-
reáiuk é, a kedves uövéiekre. s felejthetetlenné tevék szamukra balták. Sokszor percekig nem mozdulhatott helyéről, annyira

körülfogták, annyira tolongtak körülülte.
A buesuzás percei elkövetkeztek A Te.rézárvaházból a

Azon napok alatt, inig fopásztorunk Szebenben tartóz-

urükre e szép napot.
Sz. mise után mindnyájan az intézet dísztermébe vo

nultunk, bol a. töpásztor tiszteletére rendezett ünnepély : vas¡tti pályaházhoz hajtatott ki a tüpásztor és kísérete : az 
tartatott meg. A szép Ünnepéiv, melynek műsora ének. zene egyháztanács, oltáregylet már ott várta és ezernyi tő-
darabokból és üdvözlő nesz ul. meg költemények elszavalá- meg. hogy még egyszer láthassák a szeretett főpásztort. A
sából volt összeállítva, pompásan sikerült s ö Méltóságára midőn a vonal megindult, soknak szemében ktiny csillogott
láthatólag igen kedvező benyomást gyakorolt. A műsor vé- s soknak szájából hangzott lel : „A viszontlátásra ! Isten hozza
géziével " Méltósága a gyermekek közé lépett s fele; í hetet- el minél előbb hozzánk a szeretett tó pásztó: r ! Vajba minél
len kedves szavakat intézett hozzájuk.

A zárdában élt:öltött pompás ebed után. melyen az 
összes papság részt vett. (I. u. 3 órakor a Terézárvaházba 
koesizott le a főpásztor kíséretévéI. A Terézárvaliáz főbejá
rata előtt, félkörben felállítva várta ü Méltóságát a nóvea- 
déksereg, tiszt: és tanítói személyzet és nagy néptümeg. A 
Terézárvaházi igazgató Frokupek Sámuel lelke» szavakkal 
üdvözölte ő Méltóságát, mire a főpásztor kegyesen telelt 
ürömét fejezvén ki. hogy lejöhetett árváihoz, kiket kiválóan 
szerel. Innen a Terézárvaliáz egyik zászlókkal és lombfüzé
rekkel szépen díszített helyiségébe vonultunk, hol a uöven- 
déiisereg, szeretett atyjuknak tiszteletére ünnepélyt tartott.
Az ünnepély miisora üdvözlő beszédből, szavalatokból, ének 
és zene daiabok előadásából állott e kedvező benyomással 
volt ő Méltóságára. Ez ünnepély végeztével újból beszélt a 
főpászior a gyermekekhez. Szeretetteljes szavakkal intette 
hálára őket legnagyobb jótevőjük, az intézet dicső alapító- 
nőjének emléke iránt, kifejtvén, hogy miáltal fejezhetik ki 
leginkább bálájukat. Innen a terézárvaházi templomba ment, 
imádkozott, áldást adott a növendékekre s megkeresztelt egy 
3‘ éves lelencet.

Az intézeti helyiségek megtekintése után ‘¡tí órakor 
a belvárosi egyháztanács ülésén elnökölt, G órakor a sz. 
ruzsatlizér ájtatosságot vezette, újból sz. beszédet mondott és : 
este 1 ,9 óráig gyóntatott.

Másnap, okt. 26-án az Orsolyák templomát és intézetét 
tekintette meg. Heggel S órakor sz. misét celebrált s néhány 
hívőt a bérmálás szentségében; részesített,sz. beszédet tartott.

gyakrabban látogatná meg szebeui szerető híveit 1“
—1.

Egy kis kép a felcsiki hitéletből.
Dühöngve rohan a hitetlenség pusztító Boreasza, ront 

és letarol mindent, a mi nincs védve romboló vihara ellen. 
Vad rohamában neki megy az egyház két ezer éves tájá
nak s tördelve szaggatja száraz ágait, melyek az igazi élet 
nedvkeringésén kívül maradtak. Eme romboló ereje magá
val ragadja a hitben meggyengült lelkeket s lia már szár
nyaira vehette, csak nagyon ritkán teszi le addig, inig az 
örök tűz lángjaira égő áldozatul nem dobja őket. —

Fagyasztó dere az uralgó hitetlenségnek megremegteti 
az isteni hit fájának erényvirágait s nem akarja, hogy 
ezek az örök boldogság illatát leheljék a szenvedő emberi
ség lankadó lelkének felelevenítésére. Megremegteti, de el 
nem liervaszthatja. mert az igazi erény sokkal mélyebbre 
hatol az ö gyökerével, hogy sem az istenteleuség tomboló 
vihara megsemmisíthetné azt. Viss/anyulik e gyökér Krisztus 
keresztjének tövéhez s onnan nyeri az életerőt, hová a sze
retet Istenének forró véve folyt ala.

í> mig a kér. kát. hitélet e talajból táplálkozva termi 
az örök élet gyümölcseit, addig nem félhetünk s bátran 
szembe nézhetünk a dühöngő hitetlenség vad szelével. Hisz 
Krisztus keresztjének tövéhez oly szívnek vére hullott alá, 
melynek hatalma megszégyeuité az ó-kor vad pogányságát, 
szeretete pedig lefegyverző aziistentelenek önkénykedő ha
talmát. —Sz. mise után a díszterembe vonultunk, hol a növen-

E szentséges szívnél keresett mindig oltalmat az igazi 
keresztény a hitetlenség romboló vihara ellen, e szent Szív
nek erejében bízva szállott szembe Krisztus elleneivel s a 
lelki harcok nehéz tusájábnn e szent Szív áldása kísérte az

dékek ünnepélyben adtak kifejezést a főpásztor látogatása 
fölötti örömüknek. A gyönyörűen feldiszi tt díszteremben 
szép trónusról hallgatta végig a föpásztor az Uunepély műso
rát. mely.szintén ének. zene és szavalatokból állott s pompá
san sikerült. Az ünnepély után itt is szólott a gyermekekhez, Istenért lángoló sziveket, 
hatása itt is lei i hatatlan volt. Ki csodálkozik tehát, ha egyházunk története szerint
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a hitélet legszebb virágai Jézus szvntséges szivének tiszte- , Szertartás végével a kér. töesperes úr a temető jelentö- 
•letéböl fakadtak mindig ? E tisztelet egykorú az anyaszent- i gégéről nagyszabású, meghaló beszédet tartott. Ékes szavá-
egyházzal. Olt a .szent keresztnél veszi kezdetét, midőn a val benyúlt a szivek legbensőbb részébe és a meghatottság-
végtelen szeretettől lángoló Szív a hitetlen pogány lándzsa- nak szeretet-sngalta drága gyöngyeit fakasztó az ünneplő
javai Üdvösségünkért átveretett. Ezen perctől kezdve gyen- közönség szeméből. Sírtunk mindnyájan s könyeinket csak
gék és erősek, jámborok és bűnösök a szent Szívnél találták a misében felhangzó Gloria örümhangjai zárak el. mehek
meg a keiesett oltalmat. Ehhez könyörgött szent Ágoston által egyesült, szív és lélekkel dicsőséget zengénk Istennek,
és szent Bonaventura, ide sietett szent Bernât, szent Katalin | ki ily áldás-teljes napot virasztott ránk. 
és sok más dicső szent. - S mivel érezték a kér hívek a j 
szent Szív tiszteletének bőséges áldásait, a 17-ik század óta 
nyilvános társulatok alakúiknak e célból, melyek hazánkban ; 
is ma már szent buzgósággal versenyeznek az isteni Szív ! 
tiszteletében.

Verebest.

A kolozsvári bérmálási ünnepély.
E tiszteletnek egy kiváló jelensége ragadá meg lelke- | 

met loi) ó évi október hó 31-én Csik-Nagyboldogasszony 
hitközségben. Ugyanis a bivek buzgósága e uapon állitá be

Talán a november szürke ege, talán a dér. mely le
konyulttá. színtelenné teszi a mezők virágát, talán az a hi
deg fuvalom. melyet előre küld a tél. mintegy szoktatóiil, 
hatott úgy némelyek kedélyére, hogy a leendő bérmálás 

Jézus szent szive szourát a templomba, hol több ez.er hivő hitét nemcsak kellő lelkesedéssel nem. de a novemberi ban-
ájtams imája közepeit a környék papságának jelenlétében gúlát kritikájával togadták. De e némelyek szálló, céltalan
benediealta főt. Murányi Kálmán kér. főesperes úr — kritikája a templom falam kiviilmaradt.be a templomba ua-

Magasztos ünnep vala ez. melyet az igazi buzgóság 8?on. ftyültek, akik érezték hogy nemcsak az idő. de
, p r a tavsAdaiom mai novemberi hangulatában ingvo i is

rendezett a szeretet Istenének dicsőítésére. E napon az is- gz0kilége8 az „ be„sö meleg.mely életet, erőt ád megküzdeni
tent Szív iránt való szeretőiben egygyé olvadt a hitközség vagy legalább elviselni a külső viharokat, a hideg, mostoha
lakóinak szive s lelkűket az igaz öröm árasztó el. melynek időjárást,
édes érzetében osztoztak a szomszéd hitközségen lakói, kik 
lelkipásztoraik vezérletté mellett keresztlobogók alatt jelen- í 
tek meg e magasztos ünnepélyre. —

Mintha csak megújultak volna a régi idők, melyekben 
a földön járó isteni Szív közvetlenül árasztó szeleteiének 
melegét a Hozzá epedve siető népseregre, éppeu úgy vették kes'ilteu, hévvel a bérmálás szentségének lényegét, magasz-
körül a buzgó hívek a szent Szív szobrát, hogy Jézustól t(|s célját.
szükségeikben segélyt kérjenek és tájó szivüknek vigaszt, hz'.tan l,iÍ?Píik ür<i Méltósága lepett a szószékre s szónokolt 
. ' . ° ’ i azzal az erelyes saeretettel. mely jellemzi beszedett, azzal a
kesergő lelkimnek enyhülést nyerjenek. — ¡ szeretettel, mely nemcsak hiv. de vezet, nemcsak kér. de

Valóban ooldogsag erzete lángolt a buzgó nepsereg j akar nemCsak melegít, de gyújt. A szent beszéd után a 
arcán, midőn térdre borulva imádkozott e szobor előtt. Es bérmálás folyt le szép rendben, melyet ilyen nagy tömegben
ezen csodálkozol nem lehet. Mert e szobor igen nagy jelén- fantartani nem csekély feladat,
töségú benyomást gyakorol a hivő lélekre- Hisz. az élet ke- 
keresztje alatt görnyedő envier a s/.cut Szív szobrán is ott

Alig jelezte reggel tél nyolc órakor a harang a közelgő 
ünnepséget, már is tömegesen vonultak be a bermálandók. 
kiknek sora a gyönyörű gotuieus templomitajóban kettes 

j keresztet képezett. A fényes segédlettel végzett jiüspöki 
j mise alatt a belvárosi etetni leányiskola három osztálya 
I énekelt. Mise után Bíró Béla apát plébános ismertette lel-

A kolozsvári róni. katolikusok buzgó bivek : miudenik 
templom, minden istenitiszteletét sokan látogatják. A körme
netek népesek, nagyszombaton, a támadáskor valósággal itn- 

látja a keresztet, mely a mily nagy fájdalomnak vala for- poz4n. . ,je még is megható volt az a lelkesedés, melylyei
rása, épen oly végtelen boldogságnak közzépontja. A Szivén özönlöttek — a rendkívüli időben tartott—két predi-
lévö töviskorona megérteti a szemlélővé!, hogy az élet lövi- kacióra. melylyei püspök úr ő Méltósága örvendeztette meg
seinek szúrásait békével kell szenvedni Jézusért s ha szi- híveit. A legelőkelőbb osztály és a nép egyaránt töltötte

meg a padsorokal s azok kezeit A tenyarban tiszti templom 
telj« s tigyelemtől s fölkeltett áhítatot sugárzó arcoktól volt 
ünnep ilyes-

A szent beszéd után püspök úr ö méltóság i magános imába 
uéinasságal beszél amaz örömkönyekben, melyekkel adózó- : mentit az oltár zsámolyánál. Mindenki erezte, uogy most a

csendes visszavonulás volna renden való. még is mindenki

vünk vérzik a kiuzó tájdalomtól, siessünk Jézus szentséges 
Szivéhez, melyet megnyitott számunkra Longinus lándzsája. 

A buzgó hívek arcán ragyogó boldogság érzet megható

nak szeretett plébánosuk főtiszt. Kane/. János urnák, ki- 
bogv lelke buzgalma szerint ékes szavának annál mégha- ! helyén maradt. Lekötötte a vágy : még egyszer közelről 
../v •. . 4, „ , látni szeretett püspökét, ki oly hamar ura tud lenui a ke-
több erejűvel vezethesse okét jövőben a vegtelen szeretet délyeknek. lgy akartak kárpótolni magukat, mintán alkal-
torrásához — közadakozás utján szerezte he a szent Szív mnk ne;n volt ünnepélyes togadásra, avagy búcsúra. Leg-
szobrát. alább igy akarták kifejezésre juttatni ama meleg érzést.

De a vallás buzgóságtól lángoló szivek örömét még egy mely áthatotta a sziveket ; ezzel akarták jelezni : hogy a ki
szeretettel jön. szeretette talál. S. A.más megható Uunejiélyes actus is fokozó ez alkalommal.

Ekkor szeutelé föl föjiásztori magas megbízásából a kér. 
föesperes úr az új temető impozáns fekvésit szép helyisé
gét is, hogy abhao mindazok, kik az isteni Szív szentséges 
vérében tisztára mossák lelkűket, a feltámadás nagy nap-

KULONFELEK.
— Püspöki konferencia. ¡Szombaton és hétfőn 

tárgyalta a püspöki konferencia a katolikus autonómia kér
dését. Megállapította az autonómia irányelveit és azon fölirat 
szövegét, melyet a jiüspöki kar a pipához fog küldeni, hogy 
föltárja előtte a helyzetet. 11-én volt a kongresszus e si) 
értekezlete.

jáig békés nyugalmat leljenek. Ezt hirdeti a temető köze
pén álló, remek metszeti!, terméskőből állított kereszt fel
irata is, mely ékes bellikkel jelzi az írás emez intelmét: 
„Boldogok, kik az Úrban haltak meg.“



1897 II felére 2 Irt Szt. 1er r zárda Brassó ell 1897-re 
4 Irt Markaly latvan elf. 1897 I féléié 2 Irt Both Demeter

— X*go<i Fábián Sándor püspöki helyettes, nagy
prépost úr Budapestre utazott, hogy miut egyházmegyénk 
papi képviselője, részt vegyen az autonómiai kongresszuson. ptg. 1897 11 leiére 2 irt. ~y¿\ Ma|láth Györgyné <> excel-

— Fi Vere*s l.ujo» kereh'iszeuipáli plébánost lentiája ell. 1897-re 4 Irt. Hirschler Józs I dr. elf 1897 1[.
püspök urunk a kliküllöi espereskerlilet fungensalesperesévé felére 3 Irt 1898 1 felere 3 Irt \ ezer László ell. 1897 II.
nevezte ki. l.dvözfiljük. felére 2 Irt 1898 1 leiére 2 irt. Vetési Imre ell 1897 II.

— Papi ny ugdíj. Mint örömmel értesülünk, az egy- felére 2 Irt. Görög Janos (Hátszeg) elf 1897-re 4 f'rl. Bajna
házmegyei papok nyugdíjintézeténél az. új szabályok kiváló Ferenc e t- 1897-re 4 Irt. Zsigmouil Endre elf. 1897-re 4 frt.
eredménynyel beváltak s a gondnokság nemsokára részletes .Szabó György rtg 1897-re
kimutatást fog közzétenni a mnlt év eredményéről, úgyszintén leiére 2 frt. Miske Gyula
nyilvánosságra hozza a Ingok és nyugdíjazottak névsorát s Kovács József ptg 1897.11. leiére 2 irt Í>U k,. Andrási Sán-
az egyesek által élvezett uyugdijösszeget is. Kiváncsiau vár- dór ell. 1897 11. lelete 2 irt. l*ál Ferenc elf. 1897 111 ne

gyedere 1 Irr. Uöbrüssy Alajos elf. 1897 11. félére 2 frt. 
1898 I. lé ére 2 frt. Szentimrei István rtg. 1894-re 2 frt. 
Nagy Ignác ell. 189i ll. te.ere 2 ni. 1898 I. telére 2 frt. 
Ferency Károly rlg. 1897-re 2 frt. 1’. Kóródy lierárd elf 
1897-re 4 Irt. 1’. Saulba Angelus rlg. 1897-re 2 fri. 8zt. Fér 
r. zárda V.-llunyad ell. 1897-re 4 ln. L. Bálintit László ptg.
1897- re 5 lit. Bálint Ignác elf. 189711 feiere 2 Irt. Boromisza 
István rig. 1897-re 2 Irt. Dr. Csősz Imre elf. 1897-re 4 frt. 
Busdg József eif. 1897 11. felére 2 fii. Urban FVrenc elf. 
1897 11. felere 2 In- Mikes János gróf elf 1897 re 1 frt.
1898- ra 4 Irt. Görög Joa tiiim t tg. 1897-re 2 fi t. 1898-ra 2 
frt. Hóm. kát. gymnasium Kanta (Kezdi-Vásárhely) élt. 1897-ro 
4 fit. Bálintit Gergely elf. 1897-re 4 Irt. Barácy A'bert ptg. 
1897 11. leiere 2 Irt 5U ki. Baka János rtg. 1897-re 2 frt. 
.-xvedik Lukács elf. 1897-re 4 Irt. Szöes Jáuos (Szerdahely)

— .Hegliivá»! A „szebenmegyei rom. kálit. íanitóegy- elf. 1897 11. felére 2 frt Szántó Viktor rtg. 1897-re 2 Irt.
let" ez idei közgyűlését folyó évi november hó 18 és 17-én Kiss Gusztáv elf 1897 11. felére 2 frt. Georgievits Sándor élt.
tartja meg a belvárosi róni. kath. elemi iskolában, melyre az 1897 11 felére - frt- Bálintit Péter rlg 1897-re 2 frt- 
igylet tagjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívjak. A (Folyt, köv.)
gyűlés tárgyai: 1. Nyi váuos tanítást tart a polg. leányis
kola 1. osztályában a rajzból Vámszer József, polg. leányisk-. 
lanito. 2. .-V gyűlés megnyitása. 3. a nyilvános lauitás meg- 
biráláss- 4 „Az egyetértésről- felolvasást tart llesz Mátyás, 
nagyszebeni el .-mi népisk. tanító. 5. Vitatétel a törtek taní
tásáról. Előadó Szánthó Mihály, ktr. kar. terézárvaházi tanító, 
ti. „Bünbödés-1 cimü felolvasását tartja Fekete Benedek, nagy
szebeni állami elemi isk. taniró. 7. A pénz- és könyvtár át
vételére kiküldött bizottságok jelentése. 8. Évi jelentés. 9.
Indítványok. 10. A jövő vándor-gyűlés idejének és helyének 
megállapítása. 11. Tiszta¡itás. A gyűlés kezdete d. e. 8 óra
kor. ezt megelőzőleg 1 ,8 órakor szt. mise a belvárosi tem- 
lomban. Xagy-Szebi-n. 1897. november hó 4-cn. Prokupek 
.■s.unuel s. k., t. e. elnü„. Balázs Ferenc s. k.. t. e. jegyző.

— Éj orgona. Szalay G\ illa miiorgona építő úr Szé. 
keslebérvarrol toiy<> évi október ln> végén egy 4 octávás- 
8 fo es 2 mellék változatú, előljátszó, pedálos orgonát allí-

görgényszentimrei rom. kát. hitközség új temploma 
szamára. Ezen,mii a nevezett cégtől már a 118-ife. Került 
71XJ. tri. o e. Átvétele

trt. András ell. 1897 11. 
í> frt. 1897-re 5 lit

jak az érdekes kimutatást.
— Szent Imre ünnepe. A brassói róni. kát. fü- 

gymnasium ifjúsága védöszeuljének : Szent Imre kir. ber
regnek tiszteidére. uemkiilönlieii a t. e. szeoiember hóban
adott kirá¡y¡ ajándék kegyeleles méltatása céljából f. é. no 
vemner 5-en il. c tél 10 órakor, a rajzteremben nyilvános 
ünnepélyt rendezett a következő műsorral:! Áldva zeng lui 
néped ajka . . . Hotiinanntól. vegyeskar. 2 Imre herceg 
Mázéi Ferenciéi Szavalja Kovácsi Jenő Vili. oszt. tanuló 
3. A második évezred küszöbén, történeti elmélkedés, tartja 
Baráczy 8. fögymo tañar. 4. Nemzeti Hymnus. Beleznai. 
Gyulától, vegyeskar. 5. Isten segíts, királyok Istene. . . Vö
rösmarty Mihályiul. Szavalja Szele Béla Vili. oszt. tanuló. 
6. Hontidal, Abt F’ereuctól, téitikar. Az ünnepélyt a plebá 
tita templomban 9 órakor szent mise előzte meg.

— Pályázati Ili rilci és. A csiknienasági róni. kát. 
kántortanitói állomásra december 1-ig terjedő határidővel 
pályázhatni. Javadalmát képezi: 1. Természetbeni szállás a 
szükséges melléképületekkel, udvarral és kerttel 40 fit. 2- 
796 kalongya (10 évi átlag) ősz kepe á 2 frt 158 Irt 60 kr- 
3. 181-3 ki. (10 évi átlag) tavaszkepe á 1 frt. 181 Irt 33 kr. 4' 
Készpénz (oszpora 10 évi állag) 8 frt. 48 kr. 5. 30 méter 
lágy tűzifa á 96 kr. 28 frt. 80 kr 6. 40 lenyel s napszáma 
50 kr 20 frt. 7. 3 hold 167 □-öl szánló kai. t. jöved- 2 Irt. 
12 kr- 8. 3 hold 181 Q-ül kaszáló kataszt, t. ¡öv- 1 Ir- 86 
kr 9- 1010 p-öl kert 1 frt-15 kr. 10. Faizás és legeltetési jog 
45 frl. 11 Siulavs ájtatos alapítványi kamat 24 frt- ösz- 
szesen : ull Irt 34 kr. Kötelességei : az iskolaszék által ki
jelölendő osztályokat lanilani ; a kántori teendőket a s. kán
torral együttesen végezni. Csik-Mtuaság, 1897. november 5-en, 
Az iskolaszék nevében Antal József plébános.

— Pályázni. A geleneei róni. kát. hitközségben, az 
államilag segélyzett népiskolánál, a kántor tanító állo
más. 462 Irt. birtok, termény és pénzbeli évi javadalommal, 
— es egy tanítónői ál omás. 400 Irt. készpénz évi fize- 

ez.en célból pályázat hirdet telik. A 
lenn jelzett fizetésekhez számítandó még. a jövő évtől lógva 
esedékessé válandó évi 50 frtos ötödéves kovpótlékok az ál
lamsegélyből és megfelelő lakások. A inegválasztandók ta
nítási munkaköre, az állomások elfoglalásakor fog részlete
sen kijelöltetni. Okleveles ¡pályázni óhajtók, kellőm felsze
relt folyamodványukat, folyó évi november l:ó 29-ig a ge
leneei róm. kát plébániai hivatalhoz nyújtsák be. Gelencén 
(Háromszék megyében erdélyi rész) posta helyben, 1897 
november 8-áu. Csiby Tamás plébános,Lukács Gergely jegyző, 
Cseh Imre, gondnok

tuti a

az egybáztanáes és nagy közönség 
jelenlétében október 30-án délelőtt történt Felkért bírálókul 
szerepeltek : liiez János rkat. kántortanitó és Benke Mór 
ev rét. kántortanitó urak Ezen orgona csinos kiállítása, 
kellemes, erőteljes hangja a töntuevezett orgonaépitö úr ki
túrni mtiizlésére vall. A megrendelő hitközség irt orgona- 
épit'í urnák a nyilvánosság terén is teljes megelégedését 
va elismerését nyilvánítja azon hozzáadással, hogy Szalay 
Gyula urat lelkiismeretes, csinos, tartus munkájáért minden
kinek jó lélekkel ajánlhatja. Szolgá jón ezen új orgona sok 
időkön át Isten nagyobb dicsőségére és a hívek épülésére. 
Kelt I íörgiiny-Szent-Imrén 1897. november 1-én. Bálint Ger
gely rkat. lelkész. Fíáez János. Benke Mór

léssel betöltendő lévén.

— At erd. róni. kai. irodalmi tárhiila! pénz
tárai»» fizetlek : (Folytatása a 45. számnak ) Falcer Károly 
ell 1897 11 felére 2 Irt Szt F’er. r zárda Kőhalom elf. Szerkesztői üzenet.

Sz. ti. Kőhalom. Az adakozó nem engedi a közzétételt. 
Kiadja: Az erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Pál Antal. 

Szerkesztőtársak : Bálimh György, Péter János dr.. Vasé Alben, Ziarnál Ágoston. 
Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában"Gyulafehérvárt
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